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Дослідження онтологічних аспектів різноманітних релігійних 
концептів – важливе завдання сучасного релігієзнавства. Особли-
вий інтерес належить прихованим характеристикам, аналіз яких 
складний для безпосереднього спостереження. У герменевтич-
них дослідженнях слід вдало підбирати інструментарій, що за-
звичай наділений інтердисциплінарним характером. До таких 
засобів аналізу імпліцитного виміру релігійних текстів належить 
і внутрішня форма слова. Вважаємо, що використання цього по-
няття в релігієзнавчій науці цілком вмотивоване, оскільки в релігії 
відображено навколишню дійсність та внутрішній світ людини:  
її культурний, філософський, перцептивний досвід, узагальнено 
результати кваліфікативно-оцінних сфер пізнання. Сутнісні харак-
теристики релігії виражаються в такій мовній одиниці, як слово, в 
якому і виявляється його внутрішня форма.

Ідея внутрішньої форми слова виникла ще в античні часи й 
використовувалася для позначення сутності речі, була засобом її 
пізнання і конструювання. Іншими словами, вона виступала основою 
конструктивно-логічного осягнення речі, виявлення онтологічної 
природи якої залежало від філософської системи, у межах котрої 
воно здійснювалося. 

Вперше термін «внутрішня форма» з’являється у Плотіна – за-
сновника неоплатонізму. В «Еннеадах» він для пізнання глибин бут-
тя застосовує поняття «внутрішнього ейдосу» (=форми). 

Внутрішня форма – це те, що дає цілісність уяві, відкриває 
гармонію образу через ідею єдності. Вона скеровує не до частини, 
а до цілого. У діалектичній єдності мисленного й словесного визна-
чення речі доходить до першооснови (Плотін), із внутрішнього су-
щого народжується цільний образ. 

Згідно Декарта, уміння типізувати ознаки, якомога більше зна-
ходити їх у речі, виділяти визначальну, котра «становить її сутність 
і природу, від якої залежать усі інші», сприяє глибшому проник-
ненню в дійсність. Річ усебічно представиться, якщо виділимо ті 
атрибути, що по-справжньому їй властиві, і ті, які «приписані» 
їй нашим Розумом» («Начала філософії»). У зіставленні різних  
ознак викристалізовується типове, універсальне і в речі, і в імені. 
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«Універсалії» утворюються, на думку Декарта, лише тому, що лю-
дина користується тим самим поняттям, щоб мислити про декілька 
окремих речей, схожих між собою. 

В. Гумбольдт був першим з учених, який поняття й термін 
«внутрішня форма» пов’язав із мовою і мисленням людини, 
її «діяльним» характером, створивши тим самим оригінальну 
концепцію внутрішньої форми слова. Суть її полягає в тому, що мова 
завжди «пов’язана з формуванням духовної сили нації», є «органом її 
внутрішнього буття», «відбиває в собі кожну стадію культури» народу, 
стимулює «людську духовну силу до постійної діяльності» [2, c. 47-48].   
Ця діяльність не залежить від рівня розвитку народу. Будь-яка мова 
може бути основою безмежних можливостей розвиватися, «черпати 
все, у чому виникне потреба» і що може входити «в обсяг людської 
думки». «Мова є ніби зовнішнім виявом духу народу: мова народу  
є його дух, і дух народу є його мова» [2, c. 52, 68].

Мова виражається через зовнішню і внутрішню форми. 
Внутрішня форма прихована, її не можна спостерігати, проте вона 
всюдисуща: де є мова, там мусить бути і її внутрішня форма. Зв’язок 
внутрішньої і зовнішньої форм не є застиглим. Внутрішня форма 
динамічна, вона живе й змінюється; започатковується у витоках 
суб’єктивного духу, хоч і не є «випадковим емпіричним мовним ви-
явом» (Г. Шпет), вона – це також не шаблони і схеми, а певний кон-
кретний принцип, що утворює мову. 

Виражаючись через індивідуальну свідомість, розгортаючись 
у зовнішній формі, внутрішня форма є наскрізним формувальним 
началом у мові, потенційно містить усе, що може розгорнутися  
в найскладнішу мовну одиницю. 

Загалом у творах В. Гумбольдта відсутнє визначення 
внутрішньої форми слова, що допускає суперечливі інтерпретації, 
однак можна підсумувати так:

1) ВФ мови взаємопов’язана з такими поняттями, як дух, мова, 
діяльність (породження, синтез);

2) вона не мислиться поза системно-цілісним представленням 
буття мови, з одного боку, з іншого – поза мовленнєво-креативною 
діяльністю мовця;

3) ВФ є виявом змісту («це передбачає, що її дослідження повинне 
здійснюватися за змістовими параметрами, а не за тими принципами, 
які формувалися у процесі дослідження зовнішньої форми»). Завдяки 
ВФ мова постає як цільний динамічно-конструктивний феномен;

4) ВФ мови виявляється лише в контексті культурно-смислово-
го простору нації (народу) [1, c. 16-17].

О. Потебня – один із продовжувачів вчення Гумбольдта, який 
по-своєму розв’язував проблеми внутрішньої форми мови. У його 
працях немає єдиного визначення внутрішньої форми слова,  
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представлено майже 50 назв (слів та словосполучень) на позначен-
ня цього поняття: найближче етимологічне значення, етимологічне 
значення, власне значення слова, власний зміст слова, представлен-
ня, центр образу; одна з ознак, яка домінує над іншими; централь-
на ознака образу, яка виражається словом; знак; знак знака, символ 
відомого змісту; образ з образу; єдиний об’єктивний зміст слова; 
об’єктивний зміст слова, знак значення, внутрішній знак значення 
[там само, с. 20]. 

Отже, внутрішню форму слова О. Потебня представляє 
як значеннєву категорію, здатну виражати певні відношення, 
бути формою іншого значення – «іншого змісту думки». Або: це 
поняттєво-змістова категорія, яка творить образ і є образом іншого 
образу (образ тут і як психічне утворення, і як носій образності в 
художньому тексті).

О. Потебня виклав своє розуміння внутрішньої форми сло-
ва, визначивши її як «відношення змісту думки до свідомості», 
підкресливши, що вона «показує, як уявляється людині її власна 
думка» [3, с. 74]. О. Потебня так пояснює сказане: «Цим  тільки мож-
на пояснити, чому в тій самій мові може бути багато слів для позна-
чення одного і того ж предмета, і навпаки, одне слово <…>  згідно 
з вимогами мови може позначати предмети різнорідні» [там само].

За словами М. Голянич, «внутрішня форма слова – засіб згу-
щення думки, вона сприяє конденсуванню текстової інформації, 
є точкою, через яку проходять різні смислові й художньо-образні 
проекції, підсилює розгортання думки, програмує її утворення  
й передачу кореферентними засобами, які, контактуючи, збагачу-
ють внутрішньоформне значення, «обіграючи» певну тему зусібіч, 
відкривають у ній нові асоціативні канали» [1, с. 104].

Можна підсумувати, що внутрішня форма слова – це концепту-
альна ознака, закріплена у слові. 

Аналіз релігійних текстів орієнтований на розкриття не лише 
поверхневого характеру власної самоорганізації, але насамперед 
глибинного змісту (першозмісту), звідки формується його буттєва 
перспектива функціонування, того, що можна б назвати місцем 
найбільшого «згущення» думки, насиченості смислу, значеннєвою 
першоосновою. 

Вона не завжди піддається вичленуванню, розкриттю, це 
значною мірою залежить від концептуальної бази реципієнта. 
Внутрішньоформна рецепція виявляє у релігійному або культурно-
му тексті новий смисловий вимір. 

Одними з особливих комунікативних засобів у релігійній сфері 
є сакральні символи, у структурі яких чітко виділяються традиційно 
мовні елементи, наприклад, виділяють т.зв. символічний синтаксис. 
Важливо віднайти внутрішню форму  в структурі символів. 
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Символи володіють здатністю зберігати протягом своєї 
історії функціонування концептуальну основу у внутрішній 
формі, імплікація котрої дозволяє дешифрувати його згорнутий 
мікроконтекст. 

Тлумачення відповідної інтертекстуальної релігійної 
символічної структури виступає необхідною умовою розуміння 
інформації, яка передається крізь багатокультурний континуум, на-
повнений численними інкультураційними конотаціями, що стано-
вить небезпеку для  реципієнта «заблукати» в гіперінтерпретації. 

Це особливо важливо в інтерпретації релігійних сакраль-
них текстів, котрі характеризуються значною мірою традиційним 
денотативним змістом, який належить не тільки до звичного 
соціокультурного функціонування, але й до сфери раціонально 
усталеної теології чи  інтимно-містичного спілкування з трансцен-
дентним. 

Допомагаючи виявити в релігійному тексті приховані зна-
чення, внутрішня форма слова сприяє розширенню засобів його 
інтерпретації і розуміння (осягнення значення знаків та символів 
через їх вираження, насамперед вербальне); вона включається  
в герменевтичний процес розкриття інтенцій знака (слова, слово-
сполучення, ритуального тексту в цілому тощо).

Оскільки в конституюванні релігійної картини світу, її 
віроповчального корпусу роль слова є визначальною, то й 
герменевтичні методики її аналізу не потребують доведення своєї 
актуалізації. 

Категорія внутрішньої форми слова становить той 
методологічний інструментарій, який уможливлює розкриття 
онтологічної основи й аксіологічного функціонування релігійних та 
культурних  концептів.
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